



ЮЖНОЦЕНТРАЛНО ДЪРЖАВНО ПРЕДПРИЯТИЕ – СМОЛЯН  
ТЕРИТОРИАЛНО ПОДЕЛЕНИЕ – ДЪРЖАВНО  
ГОРСКО СТОПАНСТВО ПАНАГЮРИЩЕ  
гр. Панагюрище ул. Райна Княгиня № 26 тел/факс 0357 63217  
e-mail: [dgsapanagyuriste@ucdp-smolian.com](mailto:dgsapanagyuriste@ucdp-smolian.com)  
ЕИК BG 201619580 0068



## ПУБЛИЧНО РЕЗЮМЕ НА ПЛАНА ЗА УПРАВЛЕНИЕ НА ТП ДГС ПАНАГЮРИЩЕ

ТП ДГС Панагюрище е получило името си от град Панагюрище, което е най-голямото селище на територията на стопанството.

Горските територии от района на стопанството в преобладаващата си част са разположени в Същинска Средна гора и една незначителна част в Ихтиманска Средна гора (землището на с. Поибрене).

На север стопанство граничи с ТП ДГС Пирдоп, на изток с ТП ДГС Хисаря, на юг с ТП ДГС Пазарджик, на запад с ТП ДГС Ихтиман и Арамлиеца.

На територията на стопанството се намират две общини - община гр. Панагюрище и община гр. Стрелча с 13 населени места:

Община гр. Панагюрище: гр. Панагюрище и селата Поибрене (с махалите Сребриково, Кайрака и Станчов рът), Оборище, Баня, Бъта, Попинци, Елшица, Левски и кметство Панагюрски колонии.

Община гр. Стрелча: гр. Стрелча и селата Дюлево, Смилец, Свобода, Блатниц. Седалището на ТП ДГС Панагюрище се намира в град Панагюрище.

В административно отношение стопанството се числи към Регионална дирекция по горите - гр. Пазарджик, но е самостоятелен субект, подчинен на Министъра на земеделието и храните, респективно на Директора на Южноцентрално държавно предприятие гр. Смолян.

Предметът на дейност на ТП ДГС Панагюрище е:

- ✓ Изпълнение на горскостопанските планове за горските територии – държавна собственост;
- ✓ Изпълнение на ловностопанските планове за горските територии – държавна собственост;
- ✓ Изпълнение на поддържащи и/или възстановителни дейности в горските територии – държавна собственост, предвидени в плановете за изпълнение на защитените територии;
- ✓ Организиране и провеждане на мероприятия по защита на горските територии – държавна собственост;
- ✓ Организиране и провеждане на противоерозионни мероприятия;
- ✓ Поддържане разнообразието на екосистемите и опазване на биологичното разнообразие в тях;
- ✓ Организиране и възлагане на проектирането и строителството в горите и земите в горските територии – държавна собственост;
- ✓ Създаване на нови гори;
- ✓ Опазване на горските територии – държавна собственост.

Горските екосистеми в района са много ценни в икономически, екологичен и социален аспект, защото поддържат богат растителен и животински свят и имат водорегулиращи, противоерозионни, рекреационни и естетически функции.

Според горскорастителното райониране горите на ТП ДГС Панагюрище попадат изцяло в Тракийската горскорастителна област - подобласт Горна Тракия.

Релефът е разнообразен. В най-южните и югоизточни райони в съседство с Панагюрската и Стрелченска котловини той е хълмисто-равнинен. Тук надморските височини са в границите от 300 м до 600 метра. Централните райони на стопанството

се характеризират с полупланинския релеф със заоблени върхове, сравнително малки наклони. Ясно изразени била в тази част няма. Върховете са заоблени с малки наклони и слабо очертани. Най-северните склонове на стопанството се характеризират с типичния си планински характер с ясно очертани била и долове и добре изразени върхове.

По-високите върхове в района са вр. Бунай - 1572 м н.в.; вр. Братия - 1518,7 м н.в.; вр. Бич - 1448,6 м н.в.; вр. Вълк - 1216,7 м н.в.

Западните склонове на територията с наличните малки и по-големи долове и дерета се явява част от водосбора на река Тополница в долното ѝ течение и на язовир „Тополница”.

Останалата част изцяло обхваща водосборния басейн на река Луда Яна, която събира водите си от няколко по-малки реки.

Разликата в надморските височини е голяма – от 280 м до 1600 м.

Източниците на почвена влага за растителните формации са главно падащите валежи.

Хидрографският режим в района е резултат от непосредственото влияние на двете основни реки, които минават през неговата територия - р. Тополница и р. Луда Яна и техните притоци.

Водосборният басейн на р. Тополница обхваща значително по-малка част от територията на стопанството (главно ГСУ „Поибрене). Реката е главния източник на водосборния басейн на язовир „Тополница”, който в горното си течение е в съседство с границата на горското стопанство.

По-голямата част от територията на стопанството е част от водосборния басейн на р. Луда Яна. Тя събира водите си от Поповската и Асерелската река (които след сливането си носят името Меченска река, а след село Баня носи името Банска Луда Яна), Стрелченска Луда Яна, Панагюрска Луда Яна с притоците си Елашка река, Мурлейска, Калавищица и други. Тези реки са с постоянни водни течения, но със силно променлив воден дебит, влияещ се значително от годишните валежи.

Така развитата хидрографска мрежа със своите специфични особености, съчетани с другите елементи на релефа благоприятстват за развитието на основните дървесни видове в района на стопанството - бук, зимен дъб, благун, които най-често формират предимно чисти дървостои. Хидроложките условия и водните режими конкретно се влияят от надморската височина. В районите с надморска височина 300-700 м водният режим е твърде неблагоприятен. Тук насажденията са със слаба продуктивност и некачествени дървостои. Естествените насаждения са предимно смесени издънкови (зимен дъб, благун, цер, келяв габър, мъждрян и други). Климатичните условия, водният режим и формираните типове месторастения благоприятстват за развитието на културите - предимно черборови с примес от бреза, акация, а в горните части на подпояса и от бял бор.

Основните скали са образувани през различни геоложки времена, конкретно свързани с образуването на Средна гора. Те са южнобългарски гранит палеозойски и предпалеозойски - кристални шисти (мезозойски); - индезит, варовици, пясъчници, мергели, конгломерати, пясъчливи глини и др.

Територията на стопанството попада в Преходно-континенталната климатична подобласт на Европейско-континенталната климатична област.

Според това райониране площта на стопанството попада в Тракийската горскорастителна област, подобласт Горна Тракия.

Общо за района на стопанството преобладават западните ветрове, които са със средна сила.

Разнообразието на релефа, различието в надморската височина, геоложката структура, влиянието на климатичните фактори и други са повлияли върху почвообразователния процес, като са формирани два основни типа почви - канелени горски и кафяви горски почви.

В района на ТП ДГС Панагюрище под въздействието на валежите и вятъра на силно пресечени терени се наблюдава наличието на активни ерозионни процеси с ограничен характер. Характерни са главно за районите около землищата на селата Поибрене, Оборище, Елшица, Попинци и гр. Стрелча, както и около язовир „Тополница” и водосборният му басейн.

Противоерозионната защита се е свеждала до своевременното залесяване на сечищата и голите площи, както и до поддържането на оптимална пълнота на културите, които са били създадени с противоерозионна и защитна цел (Технически проект за борба с ерозията във водосбора на яз. „Тополница” и напоителната система яз. „Тополница” - Гелеменовско напоително поле).

Важен фактор за развитието на ерозията е основната скала - плиоценски седименти, които са неустойчиви спрямо въздействието на водните течения. В някои случаи ерозията е достигнала максимална степен и основната скала е излязла на повърхността.

Почвите са слабо, средно или силно ерозирани. Засегнатите от почвена ерозия горски площи са в онези части на гората, дървостойките на които са били изредени и силно девастирани от продължителна паша и сеч. Пашата е създавала предпоставка за развитие на ерозионни процеси върху тях, а също и върху голите горски площи. В засегнатите подотдели почвата е оголена и лишена от растителна защита. Най-често ерозията се е проявявала скрито, под формата на площно, повърхностно измиване и отнасяне на плодородните почвени хоризонти. Като резултат от това действие, на много места почвените профили са скъсени чувствително и сега се определят средно дълбоки до плитки, плитки и твърде плитки почви. Най-забележими са тези ерозионни процеси на стръмни склонове с припечна компонента. За всички горски площи, засегнати от ерозионни процеси, основен вид ерозия е площната ерозия. Борбата срещу нея ще се води предимно чрез залесителни мероприятия.

98.1 % от площта на стопанството са неерозирани горски територии, а най-много е ерозията от I степен. В зависимост от степента на ерозия върху хектар дървопроизводителна площ, където площната ерозия надвишава 50%, са определени ерозирани месторастения – на площи с I-III степен на ерозия (частично запазен А-хоризонт) са определени бедни ерозирани месторастения В<sub>1,2</sub>(131) и В<sub>1,2</sub>(133), с обща площ 452.3 ха или 1.3 %. На терени с IV-V степен на ерозия (отнесен А-хоризонт, частично или изцяло ерозиран В-хоризонт) е определено много бедно месторастение А<sub>0,1</sub> (132) с обща площ 182.3 ха или 0.6 %. Общо ерозираните месторастения заемат 1.9 % от общата площ на стопанството.

В долния равнинно-хълмист и хълмисто-предпланински пояс на дъбовите гори естествените насаждения са формирани главно от ксерофитни дървесни видове - благуни, зимен дъб, космат дъб, келяв габър и др. Горските площи са в съседство със селскостопански земи и дървостойките са силно увредени от паша и няколкократно нискостъблено стопанисване.

Създадените култури са предимно от черен бор, по-малко е участието на бял бор, акация, зимен дъб, сребролистна липа, благуни, червен дъб, мъждряк и др. В повечето култури има участие на издънки от предишния състав от 1 до 4 десети.

В долната част на средния планински пояс от 700 до 900 м н.в. преобладават издънковите и семенни дъбови насаждения. Участие има също и бука, келявия габър и др. Създадените култури са от бял и черен бор, по-малко от зелена дуглазка, акация, бреза и зимен дъб.

На височина над 900 м н.в. естествената дървесна растителност е представена от чисти семенни букови и смесени букови и с участие на зимен дъб, габър, благуни и др. насаждения. По-малко е участието на издънковите букови насаждения.

Създадените култури са предимно от смърч и бял бор, по-малко е участието на ела, бук, бреза и др.

От храстовата растителност общо за стопанството се срещат шипка, трънка, къпина, леска, глог, смрика, дрян и други.

Общата площ на ТП ДГС Панагюрище е 41 193,4 ха, а държавните горски заемат 33 671,0 ха.

Разпределението по видове собственост може да се види в таблиците по – долу.

<i>Собственост в горските територии на ТП ДГС Панагюрище</i>						
Община	Държавна собственост	Общинска собственост	Частна собственост	Собственост на религ. организации	Собственост на юридич. лица	Общо
х е к т а р и						
Панагюрище	26 062,1	3 810,1	1 430,3	162,7	84,6	<b>31 549,8</b>
Стрелча	7 608,9	998,7	609,3	-	426,7	<b>9 643,6</b>
<b>Общо</b>	<b>33 671,0</b>	<b>4 808,8</b>	<b>2 039,6</b>	<b>162,7</b>	<b>511,3</b>	<b>41 193,4</b>
%	81,7	11,7	4,9	0,4	1,3	100,0

Държавната залесена площ е 31 327,2 ха, което е 93,2% от общата площ. Най-голям е делът на насажденията (предимно с издънков произход). Общата им площ е 25 088,6 ха, или 80,1% от залесената площ. По група гори преобладават издънковите за превръщане – 48,1% от залесената площ, следвани от широколистните високоствълбени – 25,4%.

Културите заемат общо 6 238,6 ха, или 19,9% от залесената площ, като най-много са иглолистните – 18,5%.

Изредените насаждения и култури заемат 989,3 ха или 0,2% от общата и 3,2% от залесената площ.

Незалесената дървопроизводителна площ е само 162,9 ха, или 0,5% от общата площ. Представена е само от голини.

Общо дървопроизводителната площ на горското стопанство е 31 490,1 ха, или 93,6% от общата площ.

Недървопроизводителната площ на горското стопанство е 2 180,9 ха, или 6,4% от общата площ. Най-голям е делът на поляните (2,8%), следвани от лесонепригодните голини, лесонепригодните площи, насипи и др.

Една част от недървопроизводителната площ може да бъде използвана за реализиране на странични ползвания - поляни, ливади, просеки, дворни места и обработваеми площи. Друга част са необходими за провеждане на горскостопанските мероприятия – автомобилни пътища. Неизползваемата за горскостопанска дейност площ е 762,1 ха (2,3%). Това са лесонепригодни голини и площи, скали, кариери, ровини, табани, свлачища, насипи и хвостохранилища.

Площта на ТП ДГС Панагюрище по функции се разпределя:

- горски територии със Защитни функции, с обща площ 15,4 ха;
- горски територии със Специални функции, с обща площ 33 215,2 ха;
- група гори със Стопански функции, с обща площ 440,4 ха.

Залесената площ на горите със защитни и специални функции е 30 954,0 хектара, което е 98,9% от общата залесена площ на стопанството. Средната възраст е 72 години, средната пълнота – 0,66, а средният бонитет – IV (4,0). Общият дървесен запас е 4 313 325 куб.м (без клони). Средният запас е 140 куб.м/ха. Общият среден годишен прираст е 65 286 куб.м, а на един хектар – 2,11 куб.м.

Залесената площ на горите със стопански функции е 373,2 хектара, което е 1,1% от общата залесена площ на стопанството. Средната възраст е 41 години, средната пълнота – 0,68, а средният бонитет – IV (4,3). Общият дървесен запас е 36 695 куб.м (без клони). Средният запас е 98 куб.м/ха. Общият среден годишен прираст е 1 062 куб.м, а на един хектар – 2,85 куб.м.

Общият дървесен запас е 4 350 020 куб.м (без клони). Средният запас е 139 куб.м/ха. Общият среден годишен прираст е 66 348 куб.м, а на един хектар – 2,12.

Площта на държавните горски територии със Защитни и Специални функции е 33 230,6 ха.

В това число са включени горските територии, разположени в зоните по Natura 2000: защитена зона хабитати „Средна гора” BG0001389, защитена зона птици „Средна гора” BG0002054, защитена зона хабитати „Попинци” BG0001039 и защитена зона хабитати „Луда Яна” BG0000426.

Режимът на стопанисване на насажденията и голите горски площи от горските територии със защитни и специални функции се определя от особените им функции и има за цел непрекъснатото подобряване и увеличаване на тези функции. Така в защитните гори се увеличават почвозащитните и противоерозионни функции на гората, в курортните гори се формират типове насаждения с максимални рекреационни функции, в семенните бази - осигуряване на максимално производство на семена с високо качество, в ловностопанските територии се повишава числеността на дивеча и неговите трофейни качества и други.

Основната насока на стопанисването в горските територии със стопански функции е максимално производство на строителна дървесина от единица площ, като същевременно се повишава устойчивостта и дървесното разнообразие на насажденията. За постигане на така поставените цели, съобразно сегашното състояние на насажденията, са проектирани съответните мероприятия. По-важните от тях са: подходящи отгледни и възобновителни сечи, залесяване на голи дървопроизводителни площи и невъзобновени участъци, подпомагане на естественото възобновяване без залесяване (чрез разрохкване) и други. Освен това, проектираните мероприятия ще спомагат и за повишаване на водоохранните, почвозащитни, здравноукрасни и други функции на гората.

В държавните горски територии на ТП ДГС Панагюрище годишното ползване по ГСП от 2022 година е 41 556 куб. м (без клоно), което представлява 69,5% от средния годишен прираст 59 761 куб. м. В сравнение с общия запас в държавните ГТ на ТП ДГС Панагюрище, който е 3 782 545 куб. м, размерът на годишното ползване е 1,10%, а ползването на 1 ха при 27 421,2 ха залесена площ на държавните горски територии е 1,52 куб.м.

При планирането на сечите по площ в ГСП от 2022 година е задействана част от тях – 12 090,1 ха, което представлява 44,1% от залесената площ – 27 421,2 ха.

Всички тези изчисления са направени без горите определени като ГФС, ПрЕко, ПЗ, ЗМ, СОЗ Пояс 1, ГГ, 200 метра хижа и СУ, които за държавните горски територии в района на стопанството са с обща залесена площ 3 648,1 ха.

В района на стопанството съществуват сравнително добри условия за естественото възобновяване на основните дървесни видове – бук, зимен дъб, цер, блаун и др. Въпреки това то протича с незадоволителни темпове.

При издънковите дъбове констатираното възобновяване в повечето случаи е представено от поници и 2-3 годишен подраст, който още не е укрепнал и е силно неравномерно разположен по площта на подотделите. Основни причини за слабото възобновяване са несвоевременното извеждане или ниските интензивности на възобновителни сечи и наличието на подлес, а в някои случаи и на зачимяване в част от зрелите насаждения.

При буковите насаждения слабото възобновяване се дължи най-вече на високата склопеност на основния дървостой.

Необходимост от подпомагане има при голяма част от издънковите гори за превръщане.

Изсичане на подлеса е предвидено в случаите, когато той е пречка за възобновяване на насажденията. Желателно е мероприятието да се извършва в семеносна година. Общо изсичане на подлеса е планирано на площ от 150,7 ха

Общо за десетилетието за залесяване са предвидени 6,1 ха.

При избора на дървесни видове за залесяване са взети предвид условията на месторастене и стопанската изгода, като е използван подходящият за конкретните месторастения състав.

Предвиденото залесяване е само с иглолистни видове.

От горските територии, държавна собственост, може да се добиват 250 тона сено, 500 куб. м. листников фураж, около 5 тона билки, около 13 тона горски плодове, 800 куб.м. пънна дървесина от широколистни дървесни видове и около 25 тона гъби средногодишно. Разрешителни могат да се издават за всички билки разрешени по ЗЛР – коприва (стрък, листа, корен), липа (цвят и лист), глог (цвят и лист), къпина (лист), жълт кантарион (стрък), бръшлян и живовляк (лист), глухарче, змийско мляко, хвоц и др., разрешителни за добив на кори от мъждрян, върба, леска и др., разрешителни могат да се издават за плодове от глог, синя трънка, шипка, орех, лешник, малина, къпина и др. и разрешителни могат да се издават за пачи крак, майска гъба, пънчушка, манатарка, печурка, сърнела, трюфелна гъба и др.

Горските територии на ТП ДГС Панагюрище, които имат водоохранна роля, са с обща площ 5 399,6 ха.

Санитарно-охранителните зони се определят в три пояса:

Пояс „I” - за строга охрана на водата и водоземните съоръжения - обхваща водоземните съоръжения, водоснабдителните съоръжения със свободно водно ниво, пречиствателните, помпените, хлораторните, озонаторните и флуараторните станции, както и акваторията и територията непосредствено около тях. Площите от пояс “I” се стопанисват от експлоатиращата вододайната зона организация. Забранени са всички дейности, които не са свързани с експлоатацията на обекта или с изпълнението на противоерозионни, залесителни и други горскостопански мероприятия, които създават опасност за устойчивостта на водоснабдителните съоръжения или за влошаване качеството на водата. С цел възстановяване и поддържане на насажденията, в пояс “I” се допускат санитарна, изборна и отгледна сеч, реконструкция и залесяване на малоценните насаждения.

Пояс „II” - за охрана на водата от замърсяване с биологични, бързо разпадащи се, лесноразградими и силно сорбируеми вещества, както и от дейности, водещи до намаляване дебита на водоизточника. Пояс „II” обхваща територията и акваторията непосредствено около пояс „I”.

Пояс „III” - за охрана на водата от замърсяване с бавноразлагащи се, трудноразградими, слабосорбируеми и несорбируеми вещества, както и от дейности, водещи до намаляване дебита на водоизточника - обхваща територията непосредствено до пояс „II” и се отнася само до водоземните съоръжения.

Горските площи от пояс „II” и пояс „III” се стопанисват, опазват и охраняват от горското стопанство, съгласно лесоустройствения проект.

Санитарно – охранителните зони, обявени със заповеди са:

Вододайна зона – „Панова река” в землището на гр. Панагюрище със санитарно-охранителни пояси, обособени съгласно заповед СОЗ-М-314/16.06.2017 г. с обща площ 100,4 ха.

Вододайна зона – в землището на гр. Стрелча със санитарно-охранителни пояси, обособени съгласно заповед СОЗ-М-3/16.07.2003 г. с обща площ 6,7 ха.

Вододайна зона – в землището на гр. Панагюрище със санитарно-охранителни пояси, обособени съгласно заповед МОСВ-РД-255/03.05.2018 г. – с обща площ 288 187 кв.м. Като се има в предвид, че вододайната зона е за подземни минерални води, не са отделяни подотдели, попадащи върху площта и.

Вододайна зона – в землището на гр. Стрелча със санитарно-охранителни пояси, обособени съгласно заповед СОЗ-М-307/14.09.2016 г. – с обща площ 852 000 кв.м. Като се има в предвид, че вододайната зона е за подземни води, не са отделяни подотдели, попадащи върху площта и.

Вододайна зона – в землището на гр. Стрелча със санитарно-охранителни пояси, обособени съгласно заповед СОЗ-М-361/15.04.2019 г. – с обща площ 676 270 кв.м. Като се има в предвид, че вододайната зона е за подземни води, не са отделяни подотдели, попадащи върху площта и.

Вододайна зона – в землището на гр. Стрелча със санитарно-охранителни пояси, обособени съгласно заповед СОЗ-М-308/14.09.2016 г. – с обща площ 74 020 кв.м. Като се има в предвид, че вододайната зона е за подземни води, не са отделяни подотдели, попадащи върху площта и.

Следващите защитни горски територии за защита на водите на територията на ТП ДГС Панагюрище не са приведени в съответствие с Наредба № 3 от 16.10.2000 г. на МОСВ, МЗГ, МРРБ, за условията и реда на проучване, проектиране, утвърждаване и експлоатация на санитарно-охранителните зони около водоизточниците и съоръженията за питейно-битово водоснабдяване и около водоизточниците на минерални води, използвани за лечебни, профилактични, питейни и хигиенни нужди (ДВ, бр. 88 от 27.10.2000 г.). За някои от тези територии в настоящия момент община Панагюрище започва процедура по привеждане с Наредба № 3.

Горска територия за защита на водите „Банковски дол“, обособена като вододайна зона със Заповед № 7020/06.11.1958 г. на МКСБ, Протокол от 05.12.1978 г., съгласувателно писмо № 15054/30.12.1978 г. на МГПП и на основание на чл.5, ал.2 от ЗГ с обща площ 229,1 ха.

Горска територия за защита на водите „Бунайски масив“, обособена като вододайна зона с Протокол от 05.12.1978 г., съгласувателно писмо 15054/30.12.1978 г. на МГПП и чл. 5, ал. 2 от ЗГ с обща площ 3 095,1 ха.

Горска територия за защита на водите „Елшица“, обособена като вододайна зона с Протокол от 05.12.1978 г. съгласуван с писмо № 15054/30.12.1978 г. на МГПП и на основание чл. 4, ал. 2, т. 1 от Правилника за прилагане на Закона за горите от 1998 г., с обща площ 254,8 ха.

Горска територия за защита на водите на р. Златьовица, обособена като вододайна зона с Протокол от 05.12.1978 г., съгласувателно писмо 15054/30.12.1978 г. на МГПП и съгласно чл.4, ал.2, т.1 от Правилника за прилагане на Закона за горите от 1998 г., съгласувана с работен проект, предоставен от Община Панагюрище и съгласно чл. 5, ал. 2 от ЗГ (не е приведена към изискванията на Наредба № 3/16.10.2000 г. за условията и реда за проучване, проектиране, утвърждаване и експлоатация на санитарно-охранителните зони около водоизточниците и съоръженията за питейно - битово водоснабдяване) с обща площ 166,8 ха.

Горска територия за защита на водите „Оборище“, обособена като вододайна зона с Протокол от 19.08.1964 г. и одобрен на 16.09.1964 г. от ГНС град Пазарджик и съгласно чл. 5, ал. 2 от ЗГ с обща площ 186,4 ха.

Горска територия за защита на водите на р. Мулей, определена като вододайна зона със Заповеди №№ 1482/27.03.1993 г. и 2066/20.04.1955 г. на МКСВ; Протоколи от 03.08.1977 г. и 05.12.1978 г., одобрени от ОНС гр. Пазарджик и съгласно чл. 5, ал. 2 от ЗГ с обща площ 106,2 ха, както и от работен проект, предоставен от Община Панагюрище и съгласно чл. 5, ал. 2 от ЗГ (не е приведена към изискванията на Наредба № 3/16.10.2000 г. за условията и реда за проучване, проектиране, утвърждаване и експлоатация на санитарно-охранителните зони около водоизточниците и съоръженията за питейно - битово водоснабдяване) с обща залесена площ 116,3 ха.

Горска територия за защита на водите р. Рогачовец, обособена със заповед № 6772/23.09.1954 г. на МКСВ, Протокол от 05.12.1978 г., съгласуван с писмо № 15054/30.12.1978 г. на МГПП и съгласно чл. 5, ал. 2 от ЗГ с обща площ 223,0 ха, както и от работен проект, предоставен от Община Панагюрище и съгласно чл. 5, ал. 2 от ЗГ (не е приведена към изискванията на Наредба № 3/16.10.2000 г. за условията и реда за проучване, проектиране, утвърждаване и експлоатация на санитарно-охранителните зони около водоизточниците и съоръженията за питейно-битово водоснабдяване) с обща залесена площ 107,4 ха.

Горска територия за защита на водите р. Стрелчанска Луда Яна, обособена с Протокол от 05.12.1978 г., съгласувателно писмо № 15054/30.12.1978 г. на МГПП и съгласно чл. 5, ал. 2 от ЗГ с обща площ 244,6 ха.

Защитените територии, обявени по реда на Закона за биологичното разнообразие, попадащи на територията на ТП ДГС Панагюрище са категоризирани като „гори в защитени територии“.

Проектирането на лесовъдските мероприятия са съобразени както с предмета и целите на защитената зона и ограничителните режими на защитените зони по Закона за биологичното разнообразие, описани в Стандартния Формуляр или в Заповедта за обявяването на всяка зона, така и с Режимите за устойчиво управление на горите в Натура 2000.

Целите, които трябва да се имат в предвид при стопанисването и при проектиране на лесовъдските мероприятия в Защитените зони, обявени по Директива 92/43/ЕЕС от 21 май 1992 г., за запазването на природните местообитания на дивата флора и фауна, които ще бъдат наричани за кратко Защитени зони за хабитатите (Директива за местообитанията), както и в Защитените зони, обявени по Директива 2009/147/ЕО за опазване на дивите птици, които ще бъдат наричани за кратко Защитени зони за птиците, са следните:

✓ Запазване на площта на природните местообитания и местообитанията на видове и техните популации, предмет на опазване в рамките на защитената зона.

✓ Запазване на естественото състояние на природните местообитания и местообитанията на видове, предмет на опазване в рамките на защитената зона, включително и на естествения за тези местообитания видов състав, характерни видове и условия на средата.

✓ Възстановяване при необходимост на площта и естественото състояние на приоритетни природни местообитания и местообитания на видове, както и на популации на видовете, предмет на опазване в рамките на защитената зона.

#### **Защитени зони по Натура 2000**

✓ Защитена зона „Средна Гора” BG0001389 - за опазване на природните местообитания и на дивата флора и фауна (за Хабитатите) - обявена по Директива 92/43/ЕЕС и ЕИО за опазването на природните местообитания и на дивата флора и фауна с обща площ 18 545, 8 ха.

Разположена е в землищата на гр. Панагюрище, с. Оборище, с. Поибрене и гр. Стрелча.

Общ списък на разпределението на хабитатите (местообитанията) в защитена зона „Средна гора” BG0001389, както следва:

9110 Букови гори от типа *Luzulo-Fagetum* - с обща площ 40,5 ха.

9130 Букови гори от типа *Asperulo-Fagetum* – с площ 5 409,0 ха.

9170 Дъбово-габъррови гори от типа *Galio-Carpinetum* - с площ 5 224,4 ха.

91AA Източни гори от космат дъб - с обща площ 36,2 ха.

91CA Субсредиземноморски борови гори с ендемични подвидове черен бор – обща площ 6,5 ха.

91E0 Алувиални гори с *Alnus glutinosa* и *Fraxinus excelsior* - с обща площ 1,0 ха

91Mo Балкано-панонски церово-горунови гори - с обща площ 2 285,6 ха.

91WO Мизийски букови гори - с обща площ 184,6 ха.

9530 Субсредиземноморски борови гори с ендемични подвидове черен бор – обща площ 11,6 ха.

✓ Защитена зона „Попинци” BG0001039 - за опазване на природните местообитания и на дивата флора и фауна (за Хабитатите) - обявена по Директива 92/43/ЕЕС и ЕИО за опазването на природните местообитания и на дивата флора и фауна с обща площ 11 564,9 ха.



Разположена е в землищата на: гр. Панагюрище, с. Баня, с. Бъга, с. Левски, с. Елшица, с. Оборище, с. Поибрене, с. Попинци, гр. Стрелча, с. Блатница, с. Дюлево, с. Свобода и с. Смилец.

Общ списък на разпределението на хабитатите (местообитанията) в защитена зона „Попинци” ВГО001039, както следва:

9130 Букови гори от типа *Asperulo-Fagetum* с обща площ 71,5 ха.

9170 Дъбово-габъррови гори от типа *Galio-Carpinetum* с обща площ 2 434,5 ха.

91AA Източни гори от космат дъб с обща площ 621,1 ха.

91EO Алувиални гори с *Alnus glutinosa* и *Fraxinus excelsior* с обща площ 2,1 ха.

91MO Балкано-панонски церово-горунови гори с обща площ 4 704,4 ха.

91WO Мизийски букови гори с обща площ 144,4 ха.

91ZO Мизийски гори от сребролистна липа с обща площ 31,3 ха.

9530 Субсредиземноморски борови гори с ендемични подвидове черен бор – обща площ 3,8 ха.

✓ Защитена зона „Река Луда Яна” ВГО000426 - за опазване на природните местообитания и на дивата флора и фауна (за Хабитатите) - обявена по Директива 92/43/ЕЕС и ЕИО за опазването на природните местообитания и на дивата флора и фауна с обща площ 125,0 ха.

Разположена е в землищата на гр. Панагюрище, с. Левски, с. Оборище, с. Попинци и с. Свобода.

Общ списък на разпределението на хабитатите (местообитанията) в защитена зона „Река Луда Яна” ВГО000426, както следва:

91AA Източни гори от космат дъб с обща площ 0,1 ха.

91MO Балкано-панонски церово-горунови гори с обща площ 59,9 ха.

✓ Защитена зона „Средна гора” ВГО002054 - за опазване на дивите птици (за птиците) - обявена по Директива 2009/147/ЕО с обща площ 17 411,3 ха.

Общата (припокрита) площ на всички защитени зони по Натура 2000, разположени в горските територии на ТП ДГС Панагюрищеу е 33 738,5 ха, което представлява 81,9 % от площта.

Разположена е в землищата на гр. Панагюрище, с. Оборище, с. Поибрене и гр. Стрелча.

Поради това, че по-голяма част от площта на защитена зона „Средна гора” за хабитатите ВГО001389 се припокрива с площта на защитена зона „Средна гора” за птиците ВГО002054, в таксационните описания на ТП ДГС Панагюрище тези припокрити части на защитените зони са въведени като защитени зони птици и хабитати и са записани кодовете на двете зони.

### **Природни забележителности:**

✓ Природна забележителност „Арбушка поляна”, обявена със заповед №1799/30.06.1972 г. на МГГП с обща залесена площ 2,3 ха. Разположена в земеделски територии с характеристика на гора на площ от 2,3 ха, а останалата част от природната забележителност е в земеделски територии, които не са предмет на ГСП.

✓ Природна забележителност „Габровица” – скални образувания и вековна букова гора, обявена със заповед № 1799/30.06.1972 г. на МГГП с обща площ 42,8 ха.

✓ Природна забележителност „Гарванов камък” – скални образувания, обявена със заповед № 1799/30.06.1972 г. на МГГП с обща площ 17,6 ха.

✓ Природна забележителност „Герекински гьол” – скални образувания, обявена със заповед № 1799/30.06.1972 г. на МГГП с обща площ 26,1 ха.

✓ Природна забележителност „Гораница” – скални образувания, обявена със заповед № 1799/30.06.1972 г. на МГГП с обща площ 47,7 ха.

✓ Природна забележителност „Киселицата” – скални образувания, обявена със заповед № 1799/30.06.1972 г. на МГГП с обща площ 59,4 ха.

✓ Природна забележителност „Турчанов камък” – скални образувания, обявена със заповед № 1799/30.06.1972 г. на МГГП с обща залесена площ 17,0 ха.

В тези природни забележителности, по смисъла на Закона за защитените територии, няма планирани горскостопански мероприятия.

Няма планирани ловностопански и мероприятия по плана за защита от пожари.

#### **Защитени местности:**

✓ Защитена местност „Бич” - обявена за историческо място със заповед №2194/12.12.1968 г. на МГГП, прекатегоризирана в защитена местност със заповед № РД-416 от 3.04.2003 г. на МОСВ с обща площ 2,0 ха.

✓ Защитена местност „Венеца”, обявена за историческо място със заповед №183/06.02.1968 г. на МГГП, прекатегоризирана в защитена местност със заповед № РД-419 от 3.04.2003 г. на МОСВ с обща площ 103,7 ха.

✓ Защитена местност „Душков пчелин” - обявена за историческо място със заповед №183/06.02.1968 г. на МГГП, прекатегоризирана в защитена местност със заповед № РД-418 от 3.04.2003 г. на МОСВ с обща залесена площ 7,4 ха.

✓ Защитена местност „Конското дърво”, обявена за историческо място със заповед № 2194/12.12.1968 г. на МГГП, прекатегоризирана в защитена местност със заповед № РД-415 от 3.04.2003 г. на МОСВ с обща залесена площ 7,5 ха. Останалата част от тази Защитена местност е разположена в ДГС Пирдоп към РИОСВ София.

✓ Защитена местност „Манзул” вековна букова гора, обявена за природна забележителност със заповед №1120 от 02.06.1968 г. на МГГП, прекатегоризирана в защитена местност със заповед № РД-382 от 3.04.2003 г. на МОСВ с обща площ 35,1 ха.

✓ Защитена местност „Хайдушки кладенец”, обявена със заповед № 2194/12.12.1968 г. на МГГП, прекатегоризирана в защитена местност със заповед № РД-414 от 3.04.2003 г. на МОСВ с обща площ 66,8 ха.

✓ Защитена местност „Сивата грамада” - обявена за историческо място със заповед №183/06.02.1968 г. на МГГП, прекатегоризирана в защитена местност със заповед № РД-417 от 3.04.2003 г. на МОСВ с обща залесена площ 16,1 ха.

✓ Защитена местност „Оборище” – обявена за историческо място с постановление №1171 от 24.09.1951 г. на МС, разширено със заповед № 256/25.02.1969 г. на МГГП, прекатегоризирана в защитена местност със заповед № РД-422 от 3.04.2003 г. на МОСВ с обща площ 227,0 ха.

✓ Защитена местност „Патъова кория” - вековна дъбова гора, обявена за природна забележителност със заповед № 1120/02.07.1968 г. на МГГП, прекатегоризирана в защитена местност със заповед № РД-383 от 3.04.2003 г. на МОСВ с обща площ 83,7 ха.

В тези защитени местности (само в ЗМ „Хайдушки кладенец”), по смисъла на Закона за защитените територии, има планирани горскостопански мероприятия – отгледни сечи на площ от 17,1 ха куб.м.

Няма планирани ловностопански и мероприятия по плана за защита от пожари.